Karta pracy: 06.04 — 17.04
WITAICIE!

W tym tygodniu éwiczymy dalej rozwigzywanie zadan tekstowych, w ktérych
pojawig sie procenty. Pamietajcie, ze czas w ktorym znalezlismy sie wymaga od
Was samodzielnosci i odpowiedzialnosci za swojg nauke. Dlatego bardzo Was
prosze wykorzystajcie ten czas jak najlepiej. Kiedy wrdcimy do szkoty, szkoda
bytoby uznaé go za stracony. Prace domowe wykonane na platformie
epodreczniki pozwalajg mi sprawdzi¢ Waszg wiedze.

Zapiszcie temat do zeszytu:

Temat: Procenty w zadaniach tekstowych.

Dodatkowe tresci do realizacji tematu zawarte sg w podreczniku na str. 204-207
oraz w ponizszych linkach.

Zapoznajcie sie uwaznie z materiatami z filmu ,,Réwnania — zadania
procentowe”, a dowiecie sie jak rozwigzywac zadania tekstowe z procentami za
pomocg réwnan:

https://pistacja.tv/film/mat00380-rownania-zadania-procentowe?playlist=549

Przypomnijmy sobie jak obliczaé procent z liczby?

Aby obliczy¢ procent z danej liczby, nalezy pomnozy¢ procent przez te liczbe.
Przed wykonaniem mnozenia oczywiscie zamieniamy procent na utamek.

Np. 10% z liczby 500,to 50 --> 0,1-500=50 Ilub 100% - 500
10 % - 50
Przeanalizujmy przyktady zadan, pamietajgc o etapach rozwigzywania zadan

tekstowych, tj. o analizie, rownaniu i jego rozwigzaniu, sprawdzeniu oraz
odpowiedzi.

Przyktad I. (zad 1 str. 206 podrecznik)

Przeczytaj tres¢ tego zadania. Zapisz pod tematem przyktadowe rozwigzanie,
kolorem czerwonym zapisane sg komentarze, ktérych nie musisz zapisywac
(mozesz tez sam rozwigzaé to zadanie).

Analiza zadania: Pan Jan ma o 12% gotebi mniej niz pan

Kazimierz, wiec jesli przez x oznaczysz
liczbe gotebi Kazimierza, wtedy Jan
0,88x- liczba gotebi Jana bedzie miat gotebi: x — 12% liczby x,
czyli x-0,12x=0,88x, bo 12%x = 0,12x

x- liczba gotebi Kazimierza

47-t3czna liczba gotebi Jana i Kazimierza



https://pistacja.tv/film/mat00380-rownania-zadania-procentowe?playlist=549

Réwnanie i rozwigzanie

x+0,88x =47

jesli obie strony rownania pomnozymy

1,88x =47 | -100 przez 100, to pozbedziemy sie utamka

188x =4700 |:188
x=25
Liczba gotebi Kazimierza: x=25
Liczba gotebi Jana: 0,88x=0,88:25=22 (lub25-12%z 25, to 25-3=22)

taczna liczba gotebi 25+22=47

Odp. Pan Kazimierz ma 25 gotebi, a pan Jan 22.

Przyktad Il ( zad 5 str. 206 z podrecznika)

Przeczytaj tres¢ tego zadania. Zapisz pod tematem przyktadowe rozwigzanie,
kolorem czerwonym zapisane s3 komentarze, ktérych nie musisz zapisywac

(mozesz tez sam rozwigzac to zadanie). Liczba dziewczynek + liczba chtopcéw = 930

x- liczba chtopcéw Liczba dziewczynek stanowi 86% liczby chtopcéw

0,86x - liczba dziewczynek wiec liczba dziewczynek to 0,86 liczby chtopcow
(bo 86% = 0,86)

930 - liczba uczniow w szkole . . .
Jesli przez x oznaczymy liczbe chtopcow, to

dziewczat bedzie 0,86x

x+0,86x =930
1,86x=930 | -100
186x =93000 |:186
x =500

Liczba chtopcéw x=500

Liczba dziewczat 0,86x= 0,86-500=430

Liczba uczniéw w szkole 500+430=930

Odp. W tej szkole uczy sie 430 dziewczat i 500 chtopcéw.



Zaloguj sie na platformie Epodreczniki oraz rozwigz samodzielnie ¢wiczenie 5 (na
platformie) oraz 6 (w zeszycie) z tematu ,Rozwigzywanie zadan tekstowych z
wykorzystaniem réwnan i procentéw”, ktdre sg dla Ciebie udostepnione.

https://epodreczniki.pl/

Czas na wykonanie pracy: do 17 kwietnia — Powodzenia!

Zycze Wam zdrowych i spokojnych Swiat Wielkanocnych.



https://epodreczniki.pl/

